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Pressedienst





Berlin, 14. Dezember 2004





Weiterer Tarifvertrag für die Branche der Zeitarbeit abgeschlossen!








Die Tarifgemeinschaft Christlicher Gewerkschaften für Zeitarbeit und Personalserviceagenturen (CGZP) hat zum 01.01.2005 einen weiteren Flächentarifvertrag für die Branche der Zeitarbeit abgeschlossen. 





Mitgliedsunternehmen des INZ haben im Herbst 2004 den Arbeitgeberverband Mercedarius gegründet, damit Firmen eine Alternative zur Fusion zum Arbeitgeberverband AMP angeboten werden kann. Mit diesem neuen Arbeitgeberverband Mercedarius hat die CGZP ein Tarifvertragswerk mit Wirkung ab dem 01.01.2005 abgeschlossen. Dieses Tarifvertragswerk richtet sich gezielt an Firmen, die im  gehobenen Fachkräftesegment Arbeitnehmerüberlassung betreiben. Das Tarifvertragswerk selbst ist sehr eng an das bereits bekannte INZ-Tarifvertragswerk angelehnt. Für die Entgelte konnte eine Erhöhung von 1,5 % linear erzielt werden.





„Mit diesem Tarifvertragswerk und mit dem Arbeitgeberverband Mercedarius geben wir allen Zeitarbeitsunternehmen, die in der INZ auf Grund eines Tarifvertragswechsels Fusionsbestrebungen ablehnen, die Möglichkeit sich neu zu orientieren. Sie können in bewährter Weise mit der CGZP tarifpolitisch zusammenarbeiten, ohne systematische Umstellungen  vorzunehmen“, so CGZP-Vorsitzender Gunter Smits. 





Der Arbeitgeberverband Mercedarius hat die Möglichkeit sich in den kommenden Jahren zu einem Verband zu entwickeln, der zielgruppenorientiert Mitglieder betreut. Er wird damit auch in der Öffentlichkeit dafür Sorgen tragen, dass ein Wandel im Umgang mit der Branche der Zeitarbeit fortschreitet. Eine zielgruppenspezifische Spezialisierung innerhalb von Arbeitgeberverbänden ist stets zu begrüßen, da hierdurch auf die verschiedenen Interessen der Arbeitnehmer  und Arbeitgeber besser eingegangen werden kann. Derartige Entwicklungen lassen neue Möglichkeiten in der tarifpolitischen Zusammenarbeit zu. Dies begrüßt die CGZP. 





Nähere Informationen erhalten Sie direkt über Mercedarius unter der Tel.: 09131/ 812 49 66!
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