Kalkulationsbeispiel:

1. Ein Unternehmen stellt selbst ein

Ein Unternehmer zahlt seiner Sekretärin monatlich 2.500 EUR brutto. Das entspricht bei einer monatlichen Arbeitszeit von 160 Stunden einem Bruttostundenlohn von 15,63 EUR.

Rechnet dieser Unternehmer mit Lohnfolge- und Lohnnebenkosten in Höhe von 50% (was niedrig angesetzt ist), dann ergeben sich für ihn Gesamtkosten für die Sekretärin in monatlicher Höhe von 3.750 EUR.

2. Ein Unternehmen nutzt das Instrument Zeitarbeit nach aktueller Gesetzeslage

Ein Unternehmer ordert über Zeitarbeit eine Sekretärin mit einem Verrechnungssatz in Höhe von 20,83 EUR (die Sekretärin erhält dabei einen Bruttostundenlohn in Höhe von 10 EUR). Dem Unternehmer entstehen damit monatliche Kosten in Höhe von 3.333 EUR  (160 Stunden x 20,83 EUR). Diese Variante ist für ihn mit einer Kostenersparnis von 12% verbunden (mal abgesehen von dem Arbeitgeberrisiko, das bei dem Kündigungsschutz anfängt...).

3. Ein Unternehmen nutzt das Instrument Zeitarbeit nach equal pay

Im Rahmen von equal pay müsste die Sekretärin bei dem Zeitarbeitsunternehmen 15,63 EUR brutto in der Stunde verdienen. Bei der üblichen Kalkulation eines Zeitarbeitsunternehmens entspräche das einem Netto-Verrechnungssatz von 32,65 EUR. Im Monat kommen dann Kosten in Höhe von 5.224 EUR (32,65 EUR x 160 Stunden) auf den Unternehmer zu. Das entspricht einer Preissteigerung von 57% zu der aktuellen Preisgestalltung eines Zeitarbeitsunternehmens – und einer Preissteigerung von 40% zu der Variante 1, nämlich wenn er selbst einstellen würde. 

Im Überblick 

Bruttostundenlohn 

der Sekretärin
Verrechnungssatz eines Zeitarbeitsunternehmens
Monatliche Arbeitszeit
Gesamtkosten
Kosten aus Sicht des Unternehmens

1.   Ein Unternehmen stellt selbst ein

15,63 EUR
-----
160 Stunden
3.750 EUR
100 % als Basis

2.   Ein Unternehmen nutzt das Instrument Zeitarbeit nach aktueller Gesetzeslage

10,00 EUR
20,83 EUR
160 Stunden
3.333 EUR
Kostenersparnis von 12% gegenüber Variante 1

3.   Ein Unternehmen nutzt das Instrument Zeitarbeit nach equal pay

15,63 EUR
32,65
160 Stunden
5.224 EUR
Kostenzuwachs von 40% gegenüber Varinate 1

Kostenzuwachs von 57% gegenüber Variante 2

